

山西省代表团来粤考察，两省召开合作交流座谈会

加强粤晋全方位各领域务实合作 携手推动高质量发展

王伟中金湘军孟凡利参加有关活动

羊城晚报讯 4月14日至15日，山西省代表团来粤考察交流。15日上午，两省在广州召开座谈会，就加强粤晋全方位合作、携手推动高质量发展进行深入交流，并签署全面战略合作框架协议。广东省委副书记、省长王伟中，山西省委副书记、省长金湘军出席座谈会并讲话。省委副书记、深圳市委书记孟凡利参加有关活动。

二十国集团和习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神，认真落实省委“1310”具体部署，把坚持高质量发展作为新时代的硬道理，加快产业科技互促双强，培育发展新质生产力，奋力在推进中国式现代化建设中走在前列。广东与山西合作基础扎实、空间广阔、未来可期。希望进一步加强两省全方位、各领域务实合作，在推动高质量发展、推进中国式现代化建设中携手前行。加强粤港澳大湾区建设与中部地区崛起等重大战略对接，推进重大平台联动发展，共同服务和融入新发展格局；加强产业创新合作，积极拓展高端装备制造、人工智能、数字经济等领域合作，共同培育发展新质生产力；加强能源领域合作，落实电煤中长期合作协议，联合开展新能源汽车、新型储能等

研发生产，提升绿色发展水平；加强文旅、康养、就业等领域交流合作，增进社会民生福祉；加强合作机制建设，拓展协同发展新空间，共同为强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。受省委书记唐登杰委托，金湘军代表山西省委、省政府向广东长期以来给予的大力支持和帮助表示感谢。他说，广东是我国第一经济大省，是改革开放的排头兵、先行地、实验区，在全国发展大局中具有举足轻重的地位。近年来，广东深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，锚定“走在前列”总目标，扛牢经济大省勇当尖兵的责任担当，扎实推动高质量发展，取得更多丰硕成果。我们要认真学习借鉴广东先进经验，以更加开放的姿态融入新发展格局，深度对接粤港澳大湾区，推动晋粤全面战略合作行稳致远，更好谱写中国式现代化山西篇章。

王伟中代表广东省委、省政府，对山西省代表团来粤考察表示欢迎，对山西长期以来给予广东的大力支持表示感谢。他说，近年来，山西省委、省政府深入贯彻习近平总书记对山西工作的重要指示精神，聚焦“三区三地”建设，推动高质量发展迈出坚实步伐。当前，广东正全面贯彻党的

根据协议，双方将围绕开放平台、科技创新、产业发展、能源等领域深化合作，探索建立更加紧密的战略合作关系。15日晚，王伟中、金湘军共同出席在广州举办的“山西之夜”活动并致辞。活动以“相‘粤’珠江，共‘晋’未来”为主题，通过山西元素与岭南元素的交融荟萃，进一步密切粤晋两地交流交往合作。在粤期间，山西省代表团到广交会展馆参观考察，走进广州、深圳等市的重大平台、科技企业、研发机构，就科技创新合作、产业协同发展、营商环境优化等进行调研，还举行了山西转型综合改革示范区招商引资合作签约仪式。广东省领导陈建文、张虎，广州市市长志洋、深圳市委书记王伟中；山西省领导冯志平参加有关活动。（李凤祥 符信）

海南自贸港封关运作将全面铺开 大湾区免税企业加快布局

文/图 羊城晚报记者孙琦曼 发自海口

第四届中国国际消费品博览会（以下简称“消博会”）在海南如火如荼地进行中。

2023年是“消费提振年”，2024年又被商务部定义为“消费促进年”。随着海南自贸港建设的深入推进，作为海南特色产业之一的旅游零售行业正迎来前所未有的发展机遇。作为海南自贸港建设和旅游业发展的金字招牌，离岛免税购物不断释放消费活力，受到国内外广大消费者青睐，成为海南建设打造国际旅游消费中心一大新引擎。

离岛免税购物巨大的市场潜力也吸引了广东企业加快布局海南市场并不断改善经营条件。“消博会”的举办，既为优质消费品开拓中国市场提供了无限商机，又进一步激发了旅游零售市场、免税消费市场的潜力。“珠海免税集团总经理助理潘明明向羊城晚报记者表示，近年来，企业依托参展消博会以及在海南自贸港、粤港澳大湾区的战略布局，充分见证并参与了我国旅游零售、免税消费的高质量发展。



三亚湾壹号效果图

2023年海南免税购物金额超400亿元

如何在全球贸易中延续吸引力、引领全球消费行业发展，给海南自贸港旅游零售市场提出了新要求。

消博会上发布的《海南自贸港旅游零售白皮书2024版》显示，受益于政策支持和市场开放，海南旅游零售市场将持续火爆，离岛免税政策也将持续升级。据统计，2023年，海南社会零售总额增长10.7%，国际旅游消费中心建设也取得新突破，全年免税购物金额达437.6亿元，增长25.4%。其中，重要的吸引力就是来自海南的离岛免税政策，使得消费者在海南购物可以

享受到更多优惠。这不仅对国内消费者有很大的吸引力，也让大量境外消费者前来购物，进一步推动了海南旅游零售市场的发展。

今年是“十四五”规划的关键节点，海南自贸港的建设也进入了新阶段，将在2025年年底适时启动全岛封关运作。“封关运作之后，海南将释放更广泛的发展机遇。”毕马威中国海南区域首席合伙人张岚岚在消博会现场表示，封关后海南将以独立的个体吸引更多国内外产业进驻，产业结构呈现更多元化的发展趋势。

大湾区企业用好供应链优势布局自贸港

一个欣欣向荣和自由便利的海南，正吸引着全球优质资源的助力。

广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区，在中国式现代化建设的大局中地位重要、作用突出。海南自由贸易港建设总体方案明确，要促进与粤港澳大湾区联动发展。

去年6月，海南省领导到广东考察交流。其间，两省共同签署了推动海南、广东双向发展战略合作谅解，确立推进飞地经济合作、琼州海峡一体化高质量发展的目标。

双向奔赴的海南与广东，在今年消博会上也迎来了可喜的成果。深圳免税集团和珠海免税集团在此次消博会上大显身手。深圳免税集团借助裸眼3D装置，为观众带来了一场视觉盛宴，让人们在惊叹中感受到了科技的魅力。而珠海免税集团在消博会上启动了其海南自贸港的重点布局项目——“三亚湾壹号”的招商。

“这个项目进一步打开了国际视野，赋予了新活力，也将为打造国内外优秀企业在海南自贸港合作共赢的典范项目。”启动仪式上，海南省领导如此评价道。

首届消博会举行时，记者在走访珠海免税展台时便已知晓三亚湾项目的雏形。如今4年过去，这个项目也从一片平地到高楼崛起，在这一届的消博会上留下了新的里程碑。

据了解，三亚湾壹号位于三亚中央商务区凤凰海岸单元

地块，占据三亚湾“阳光海岸”核心岸线，总建筑面积超16万平方米，自2021年起连续三年入选海南省重点项目名单。目前，三亚湾壹号主体结构已完成封顶，写字楼部分已开放销售。本届消博会后，三亚湾壹号的全域招商工作将全面展开。

去年，三亚湾壹号与全球最大的旅游零售服务商Avolta集团携手合作，双方将致力于推动引入知名度高、带动力强的全球优秀品牌商入驻三亚湾壹号项目，提升三亚旅游零售消费环境，进一步刺激海南旅游消费市场的需求和潜力，增强区域经济核心竞争力。

“参展4年来，我们先后组织了140余场商务交流活动，成效显著。”潘明明告诉记者，借助消博会的平台，他们展现了在粤港澳大湾区、海南自贸港及横琴粤澳深度合作区的区域布局。

谈及粤港澳大湾区与海南自贸港两地旅游零售的联动，潘明明表示，多年来珠海免税集团积累了深厚的供应链基础，拱北口岸进境免税店的升级进一步提升了珠海免税集团的全面竞争力。在与三亚湾项目的联动上，能够通过其强大的供应链导入到海南，加强企业在免税消费市场、旅游零售市场的竞争力。

“机不可失！我们会紧随政策为海南全面封关做准备，充分发挥粤港澳大湾区企业的优势和资源助力海南自贸港建设。”潘明明说。



珠海免税集团在本次消博会上开启三亚湾壹号招商

4·15全民国家安全教育日

广东打造国家安全“海陆空”学习课堂

羊城晚报记者 张璐瑶

今年4月15日是第九个全民国家安全教育日，今年宣传主题是“总体国家安全观·创新引领10周年”。日前，在广东，万米高空、珠水两岸、纵横交通线上，一场场别开生面的国家安全宣传教育活动正在进行。

“空中课堂”：“国安号”主题航班在万米高空开讲

万米高空听国家安全“空中课堂”是什么体验？近日，广东省国家安全机关与南方航空集团共同打造的“国安号”主题航班正式启航。

一架“国安号”主题航班，一场启动仪式、一个微展览、一项联名文创、一篇主题文章……当旅客登上飞机，客舱中张贴的宣传海报以及座椅套、小桌板、行李架上设置的国家安全教育内容便映入眼帘，航班机组还提供《南方航空》杂志供大家了解反间谍知识，为旅客精心打造出国家安全“空中课堂”。

在“国安号”主题航班首航仪式现场，一处主题航班宣传微展览格外吸引眼球，精美的展陈布置、酷炫的飞机模型引得路人纷纷拍照打卡，微展览旁边还有许多旅客正在抢答国家安全教育题目。市民张女士说：“打卡点设置很精美，既可以通过打卡点拍照记录在机场乘机的时刻，又可以在照片上通过

AI生成国家安全宣传标语，感觉特别有意义。”

“陆地课堂”：“国安号”高铁、地铁专列移动宣传国家安全

除了“空中课堂”，“陆地课堂”也在如火如荼地开展。

记者了解到，广东省国家安全机关与中铁广州局集团有限公司联合打造了广州到大理的国家安全宣传路线，途经南宁、昆明等大城市，预计覆盖乘客超百万。

此外，广东省国家安全机关还联合广州地铁集团在1号、2号、3号、6号、7号、8号共6路地铁线路上打造“国安号”地铁专列，覆盖广州市东西北南四个方向，横穿城市中心区域，就像穿梭在羊城核心城区的“移动宣传大使”。此外，各地公交“国安号”专线已达200余条。

“海上课堂”：“国安号”主题轮渡和游船遍布南海沿海

一堂堂生动的“国家安全海



“国安号”主题航班宣传微展览 主办方供图

上课”也已从广州启航，并在珠海、汕头、惠州、江门、湛江、茂名、潮州等地开讲。

“国安号”主题轮渡和游船遍布南海沿海，轮渡船头喷绘了醒目的“国安号”标识，船身两侧绘制有“国家安全人人有责”“国家安全机关受理公民和组织举报电话12339”等宣传内容。

据了解，今年，广东还创新组织开展“国安号”港珠澳大桥

旅游专线巴士宣传活动，将“4·15”全民国家安全教育延伸至粤港澳大湾区，打造国家安全教育流动课堂。

4月13日，来自广东珠海九州中学、澳门濠江中学的珠海澳地35名师生代表乘坐“国安号”港珠澳大桥专线巴士，开展了一次别开生面的爱国研学活动。

一名澳门学生说，参加这次活动，学习了总体国家安全观

的丰富内容，明白了国家安全的重要性，收获很大。“今年是澳门回归祖国25周年，今后将更加努力学习，为维护国家安全贡献力量。”

记者了解到，今年全民国家安全教育日，全省各地市还在地标建筑统一开展“4·15”主题亮灯宣传活动，立体展示全民国家安全教育日宣传标语，营造浓厚的国家安全教育氛围。

广州启动反恐防恐系列宣传活动

羊城晚报讯 记者张璐瑶、通讯员广正发摄影报道：今年4月15日是第九个全民国家安全教育日，当天上午，广州市2024年

国家安全教育暨“全民反恐共保平安”反恐防恐系列宣传活动启动仪式在广州市越秀区登峰街道拉开帷幕。活动由广州市委政法委、广州市反恐办、广州市公安局主办，通过“开幕启动+主题演出+社区倡议+多媒体展板+互动答题”的模式，集中宣传反恐防恐知识技能，提高全民防恐意识和紧急避险、自救互救能力。

反恐怖工作是国家安全的重要组成部分，事关国家安全、公共安全和人民生命财产安全。据了解，今年，广州市反恐办将以反恐怖宣传“进重点镇（街）、进重点社区、进重点学校、进重点目标、进互联网”为主线，充分发挥各镇（街）在反恐怖

工作中的作用，强化基层反恐怖工作。

“这次活动让我第一次了解到那么多的反恐知识，也了解到广州的反恐力量多么强大，作为一名普通市民，我觉得很安心。”现场市民告诉记者。

活动现场，广州市越秀区登峰街宝汉管委最小应急单元针对应对突发模拟情景进行了现场教学，演示在突发事件发生后，如何发挥最小应急单元作用快速开展先期处置，为反恐怖专业力量争取时间。

据了解，此次活动后，广州市反恐办将会同各区、各单位以市民喜闻乐见的方式组织开展全年各类反恐怖宣传工作，引导居民积极参与国家安全工作，助力将广州建设成为“全球最安全城市之一”，以高水平安全护航广州高质量发展。



最小应急单元演示

广东省2024年国家安全教育微视频大赛在华工颁奖

20件作品获奖

羊城晚报讯 记者陈亮、实习生刘晚仪、通讯员华轩报道：4月15日是全民国家安全教育日，广东省2024年国家安全教育微视频大赛在当日公布赛果，颁奖典礼在华南理工大学举行。

本届大赛由广东省教育厅、广东省国家安全人民防线建设领导小组办公室、广东省国家安全基金会联合主办，华南理工大学承办。经各高校初审，大赛组委会共收到151所高校推荐的858份参赛作品，经过专业评委的线下集中审核，共有20件作品获奖，华南理工大学、南方医科大学、广东技术师范大学、深圳信息职业技术学

院、北京师范大学香港浸会大学联合国际学院5所学校获优秀组织奖。

据主办方介绍，获奖视频制作精良、内容丰富、创意独特，生动体现了大赛主题及总体国家安全观要求。广东警官学院团队作品荣获最佳人气奖，该校网络信息安全系学生、预备警官廖海瑜告诉记者，团队从自身专业知识角度出发，结合当前网络诈骗案件新形势，特别选取了新型诈骗方式“AI换脸”作为主题，警醒广大人民群众加以防范，维护好自身和财产安全、网络安全。华南理工大学王巧祯、

成逸孜、邓焯城三位同学的作品《小白船》荣获本次大赛一等奖，《小白船》以童谣为灵感，将小白船作为军舰的象征，表现了一家人守护海洋安全的梦想与传承。王巧祯表示：“看似平凡的每一天都有人在替我们负重前行，国家安全问题离我们并不遥远。希望通过我们的作品可以起到教育、警醒的作用，让大家都意识到国家安全其实和每个人都息息相关。”其指导老师陈希认为，培养青少年大学生的国家安全意识至关重要，希望通过本次的视频呼唤更多人从日常生活点滴做起，共同为维护国家安全贡献力量。

压实核安全主体责任，筑牢安全防线，确保核安全万无一失。为进一步加强核安全科普宣传，广东省核安全科普宣传联盟在活动现场宣布成立。该联盟将推动各涉核与辐射相关单位横向合作、纵向联动，提升核安全科普宣传的力度和广度。

“核”力守护，筑牢安全防线

羊城晚报讯 记者甘卓然、陈亮，通讯员粤环宣报道：为切实做好4·15全民国家安全教育日宣传，4月14日，广东省生态环境厅、生态环境部华南核与辐射安全监管部、共青团广东省委、中国广核集团有限公司以“总体国家安全观·创新引领10周年”为主题，在深圳大亚湾核电基地联

合举办2024年全民国家安全教育日核安全宣传广东主场活动。

广东省生态环境厅表示，做好核安全工作是建设更高水平平安中国的应有之义，是建设美丽中国的重要内容，也是保障核事业健康发展、建设核强国的必然要求。各核电企业要压紧

压实核安全主体责任，筑牢安全防线，确保核安全万无一失。

为进一步加强核安全科普宣传，广东省核安全科普宣传联盟在活动现场宣布成立。该联盟将推动各涉核与辐射相关单位横向合作、纵向联动，提升核安全科普宣传的力度和广度。